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Cuvânt de deschidere 
la adunarea generală a Agru-lui Diecezan 

Excelentă, Inait Preasfinţii Părinte, 
Onorat Congres, Onoraţi oaspeţi. 

Suntem adunaţi azi la al 
patrulea Congres Diecezan al 
Agru-lui în eparhia de Mara
mureş, convocat la Sighet, pen
tru ca noi să dăm seamă des
pre cele făcute, dela data ulti
mului Congres Diecezan, ţinut 
la Şomcufa Mare, anul trecut 
în zilele de 25—26 August, iar 
Domnia Voastre, pentru ca să 
puteţi trage corsduziuni cuve
nite, privind activitatea noastră, 
că anume unde si ce s'a lu
crat, unde şi ce a fost neglijat, 
unde şi ce a fost eventual gre
şit şi apoi ca împreună să sta
bilim ce avem de făcut, ca să 
fim întocmai conformaţi che
mării Preafericitului nostru Pă
rinte Papa Piu al Xl-lea, su
pranumit Pepa Acjiunei Cato
lice, anume privind chemarea 
laicilor la apostolat. 

După ce anul trecut am pri
mit încurajarea însufleţită la 
Congresul Agrului General ţinut 
la Lugoj, în prezenta însuşi a 
Mejestăjii Sale Regelui Carol al 

II-îee, participând M. Sa perso
nal în procesiunea Euhtristică 
şi la sfinţirea catedralei reno
vate sub inspirajiune supra
naturală a Excelentei Sale 
Episcopului Alexandru al Lu
gojului, — ne-am pus la lucru 
cum ne-au permis puterile, şi 
dacă nu am făcut lucruri mari, 
nu lipsa simţului de datorin{a 
sfântă, nu lipsa curajului şi a 
voinH, în special pe lângă ab
soluta lipsă a celor materiale, 
LIPSA INTERESULUI GENE
RAL este motivul că ideea 
Agrului nostru nu a dat încă 
semnul că ar fi prins rădăcină 
dătătosre de o viată similiară 
Actiunei Catolice de pe întreaga 
fată a pământului, dar mai cu 
seamă cum activează în occi
dentul Europei şi în toate Sta
tele latine din America de sud. 

Războiul mondial cu toate 
consecinţele lui bune şi rele, 
economice şi spirituale pare că 
a împărţit omenimea întreagă 
în două tabere, întocmai caşi 

cum a fost când nu erau de
cât numai cei doi fraţi, fiii lui 
Adam şi Eva: Cain şi Abel. 
Cain lucrător de pământ şi rău
tăcios, Abel păstor de oi şi om 
drept. Aducând odată jertfă Iui 
Dumnezeu, Cain din fructele 
cele mai rele ale pământului, 
Abel din cele dintâi născute 
ale turmei sale. 

Domnul a căutat spre Abel 
şi spre darurile lui, iar ia jertfa 
Iui Cain nu s'a uitat. Pentru 
aceea Cain s'a întristat şi s'a 
schimbat fata lui. Atunci a zis 
Domnul Dumnezeu cătră Cain : 
pentru ce Je-ai întristat? FA 
BINE ŞI TE VOIU IUBI, ca pe 
fratelă tău, IARĂ DE VEI FACE 
RĂU PEDEAPSA VA STA 
ÎNAINTEA UŞII TALE. Dar 
Cain n'a ascultat de Dumne
zeu, ci într'o zi zice fratelui 
său: Vino să eşim la câmp. 
Şi a fost când erau ei în câmp 
s'a sculat Cain asupra fratelui 
său Abel şi la ucis. 

Sporindu-se oamenii pe pă-



mânt se ocupau unii cu păs-
toritul de vite, alţii purtau in
dustrii şi au fost şi de aceia 
cari se ocupau cu artele fru
moase. Dar în măsura în care 
se sporea numărul lor, creşteau 
şi fărădelegile între ei. Astfel 
curând s'au împărţit în două 
cete, una a oamenilor buni nu
miţi fiii lui Dumnezeu, alta a 
celor răi, chemaţi fiii oamenilor. 

§i oare nu era totdeauna şi 
nu este încă şi azi de atâtea 
mii de ani împărţită omenimea 
în astfel de două cete mari. 
Una a oamenilor buni, alta a 
celor răi, deşi Mi fraţi suntem. 
Şi oare nu se ucid chiar şi azi 
în Rusia, în Mexic, în Spania 
şi în Germania şi încă în atâ
tea locuri, fiii lui Dumnezeu de 
fiii oamenilor? Şi oare nu ştiu 
şi le Im şi azi fiii lui Dumne
zeu cele ce a zis Domnul lui 
Cain când acesta voia să se 
ascundă dela fata lui Dumne
zeu, ca nu cumva cel ce-1 va 
afla pe el sâ-1 ucidă: nu te va 
ucide, că acela ar fi de şapte 
ori mai pedepsit. 

Aşa fiind, fiii lui Dumnezeu 
îndură toate relele, toate tortu
rile trupeşti şi sufleteşti, moartea 
trupească şi ce e si rnai mult 
chinuri sufleteşti, iar cu cât 
sunt ei mai răbdători, cu atât 
fiii oamenilor sunt mai infernali. 
Gu cât sunt mai răbdători aceia, 
cu atât sunt. mai crudeli aceş
tia, iar cu cât durează mai 
mult aceasta luptă, criza eco
nomică şi ceea morală, cu atât 
mai tare se evidenţiază desbi-
narea omenimei în acele două 
cete amintite, şi anume de una 
parte fiii lui Dumnezeu, iară 
ele alta parte fiii oamenilor. 

Fiii lui Dumnezeu din toată 
lumea, în număr covârşitor, se 
strâng în jurul Vicariului lui 
Hristos, răzimându-se de Bise
rica zidită pe Petru — Chifa — ce 
se tâlcueşte piatră — carele a 
primit porunca ca să fie păstor 
şi acel păstor, cu 261 de drepţi 
urmaşi ai săi îndeplinesc acest 
mandat din unul şi acelaş 
centru, din Roma, de 19 vea
curi. 

Fiii oamenilor sunt împrăş
tiaţi în toate timpurile şi peste 
toate locurile, fără ca să aibă 
un centru sau un cap şi sunt 
traşi şi împinşi, duşi şi seduşi 
când dintr'un loc când din 
altul, când din Moscova, când 
din Mexic. 

In zilele noastre pare că 
aceste unităţi separate duc o 
luptă concentrică în contra Ro
mei eterne, contra acestei Bi
serici zidită pe piatră. Şi până 
când aceşti fii ai oamenilor 
duc aceasta luptă concentrică 
la aparentă în contra Bisericii 
Iui Hristos, lupta propriaminte 
merge în contra fiilor lui Dum
nezeu, în contra fericirei lor 
vremelnice şi ce e mai mult 
în contra fericirei lor veşnice, 
pentru perirea lor spre veci, 
aceştia, pare că se dezintere
sează în mod absolut de aceasta 
luptă prin laşitate şi îşi liniş
tesc conştiinţa — dacă mai 
au — invocând asigurarea Mân
tuitorului ca întemeietorul aces
tei Biserici, că nici porţile ia
dului nu o vor birui. 

Oare între astfel de împre
jurări nu se impune datorinta 
celor cari se tin de ceata ce
lor buni să se întovărăşească 
şi ei la fel cum încearcă a se 
întovărăşi duşmanul ? 

Oare nu este chiar trădare 
din partea celor buni această 
resemnare, această laşitate ? 
Această nepăsare ? Acest indi
ferentism atuncea, când de atât 
de aproape şi din toate părţile 
ne ameninţă pericolul? Când 
pare-ni-se că am fi uitat cu
vintele Domnului Dumnezeu 
spuse lui Cain, când acesta de
venind ucigaş era trist: Pentru 
ce te-ai întristat? FĂ BINE ŞI 
TE VOÎU IUBI, ca pe fratele 
tău, IARĂ DE VEI FACE RĂU, 
PEDEAPSA VA STA ÎNAINTEA 
UŞII TALE ? 

P a r e nu suntem noi ucigaşi 
de mai multe ori ? Oare în 
afară de rău facem noi şi ceva 
bine ? Oare nu suntem întris
taţi? Oare nu vedem noi că 
PEDEAPSA DEJA STĂ ÎNAIN
TEA UŞII NOASTRE? 

Dacă noi nu o vedem, văd 
aceasta Păstorii cei buni, depe 
înălţimea pietrei pe care este 
aşezată Biserica cea adevărată 
a lui Hristos. 

A văzut acest pericol, 
acuma-s trecuţi patruzeci de 
ani. Păstorul suprem Papa Piu 
al IX-lea când prin Enciclica 
„Rerum Novarum" încă în anul 
1891 la 15 Maiu a atras aten
ţiunea tuturor conducătorilor 
legali, tuturor credincioşilor as
cultători de păstor, că pofta ar
zătoare a noutăţilor ce demult 
nelinişteşte popoarele, ascunde 
un mare pericol. Când acest 
pericol cu trecerea războiului 
mondial şi alor patruzeci de 
ani s'a mai pronunţat nefiind 
luat în seamă cuvântul şi che
marea Păstorului, Păstorul ur
maş, actualul Papa PIU al 
XI lea, înpîinindu-se tocmai 



patruzeci de ani, în anul 1931 
în ziua de 15 Mai în al zece
lea an al pontificatului său, 
printr'o altă scrisoare enciclică 
numită : „Quadragesimo Anno" 
nu se mai îndestuleşte a face 
numai atenţi pe cei interesaţi 
de acest pericol, ci el face mai 
mult, el chiamă pe cei buni la 
o întovărăşire, arătându-ne chiar 
si calea de urmat. 

Constatând Preafeiicitul Pă
rinte în aceasta scrisoare enci
clică — după informatiuni pri
mite din toată lumea — că 
înşişi conducătorii economiei 
s'au abătut delà drumul cel 
drept, nu se putea ca şi marea 
masă a lucrătorilor să nu apuce 
pe acelaş drum primejdios. 
Astfel a devenit un izvor de 
stricăciune morală munca ma
nilor, care a fost destinată de 
Pronia părintească a lui Dum
nezeu, chiar după căderea în 
păcat a celor dintâi oameni, 
spre folosul trupesc şi sufle
tesc a lor. Recomandă deci ca 
singură scăpare : o întoarcere 
sinceră şi complectă a oame
nilor la învăţătura evangelică, 
anume la poruncile Aceluia, 
care are cuvintele vieţii veşnice, 
atari cuvinte, cari nu vor trece 
chiar de-ar dispărea cerul şi 
pământul. 

Iar la baza punerii în apli
care a acestei întoarceri o pune 
legea carităţii, care este legă
tura desăvârşirii, pentru că o 
adevărată colaborare între toji 
pentru scopul binelui comun 
este numai atunci cu putinţă, 
când toti împreună lucrători şi 
toate clasele sociale sunt pă
trunse de adevărul, că ei apar
ţin împreună ca membrii unei 

mari familii, ca copii ai unui 
şi aceluiaş Tată ceresc, că fă
când parte din corpul mistic al 
lui Hristos, aşa încât dacă su
feră un membru, o simţesc toate 
celelalte. 

Numai din aceasta răspân
dire în lume a spiritului evan
gelic, spirit al CUMPĂTĂRII 
creştine şi al IUBIRII, care le 
cuprinde pe toate, nădăjdueşte 
Preafericitul Părinte să izvo
rască aceea deplină şi dorită 
REIN01RE a societăţii omeneşti 
în Hristos şi aceea „PACE A 
LUI HRISTOS IN ÎMPĂRĂŢIA 
LUI HRISTOS." 

Astăzi avem în faja noastră 
— precum s'a mai întâmplat 
în decursul istoriei bisericeşti — 
o lume care e aproape în între
gime căzută in paganism, numit 
şi neopăgânism. 

Pentru ca aceste întregi 
clase de oameni să fie aduse 
înapoi la Hristos, pe care L-au 
tăgăduit, e nevoie înainte de 
toate a alege dîn sânul lor şi a 
forma ostaşi ajutători ai Bise
ricii, cari să-i cunoască bine 
atât pe dânşii cât şi ceea ce 
judecă şi să ştie a le vorbi la 
inimă cu o iubire cu adevărat 
frăţească. 

Să se unească deci toti cei 
de bună voinţă, cari sub păs
torii Bisericii voiesc să ducă 
aceasta bună şi paşnică luptă 
pentru cauza lui Hristos- Toti 
conduşi şi învăţaţi de Biserică, 
să se unească împreună pentru 
reînoirea societăţii omeneşti în 
spirit creştinesc. Să se silească 
fiecare a contribui cu ceva la 
aceasta, după pricepere, putere 
şi împrejurările în cari se află, 
să nu se caute pe sine şi in

teresele proprii, ci numai cele 
ce sunt ale lui Hristos. 

De astfel de ostaşi ai lui 
Hristos avem nevoie mai ales 
în ziua de azi, — zicea acelaş 
Părinte, — ca să lucreze cu 
toate puterile pentru păzirea 
familiei omeneşti de o nespusă 
nenorocire, care o ameninţă, 
dacă ar ajunge să stăpânească 
aceea ordine de lucruri, care 
ÎMPOTRIVA oricărei legi evan
gelice, ar călca în picioare 
orice drept NATURAL si DUM-
NEZEESC. 

Biserica întemeiată pe stânca 
de nedistrus, nu are de ce să 
se teamă, pentru sine, întrucât 
ea ştie sigur, că porţile iadului 
nu o vor învinge. Da, expe
rienţa de veacuri îi arată că ea 
iesă din furtunile îndreptate 
împotriva ei mai întărită şi mai 
strălucitoare. Dar inima ei de 
mamă o face să se cutremure 
la gândul nenumăratelor pri
mejdii ce ameninţă pe mii de 
oameni în asemenea furtuni şi 
mai ales de grozavele pagube 
spirituale ce ar urma din ele 
pentru atâtea suflete răscumpă
rate cu sângele lui Hristos şi 
ameninţate de osânda veşnică. 

Pentru a lupta în contra a-
cestor rele suntem chemaţi de 
Preafericitul Părinte în Acţiunea 
Catolică, la aceasta luptă bună 
şi paşnică, sub conducerea 
păstorilor Bisericii — noi laicii 
şi aceasta împreună lucrare este 
chemarea Agrului şi chiar pen
tru aceasta este atât de trist că 
până azi atât de putini au în
ţeles şi au urmat acestei chemări. 

In speranţa că acest Con
gres va avea rezultatul dorit, 
declar de deschis al patrulea 
Congres Diecezan al Agrului-
în Eparhia Maramureşului, con
vocat pentru ziua de azi la 
Sighet. 



Congresul Agrului Diecezan 
la Sighet 17 ~ 18 August 1935. 

Împrejurări speciale, impuse 
de unele evenimente, au cerut 
ca congresul Agru-lui din acest 
an să treacă mult limitele con
greselor similare. Acest congres 
a trebuit să fie o mişcare de 
solidarizare catolică şi o caldă 
manifestare de sărbătorire a 
Excelentei Sale Episcopului Dr. 
Alexandru Rusu, care primul 
a ştiut să ia cuvântul împotriva 
atacurilor mincinoase adresate 
Bisericii catolice şi Capului ei, 
Pontificelui Roman, — în adu
nări publice sub masca unor 
mişcări de înaltă esenţă naţio
nale. 

Congresul a întrecut toate 
aşteptările. Mulţimea s'e adu
nat, cum încă nu sa mei vă
zut în Sighet. 

Cine au fost de fată ? 

Dintre străinii sosit» la Con
gres remarcăm pe Domnul 
Ştefan Suciu v. preşedinte, di
rectorul minelor din Baia Mare 
cu Doamna, Dr. Ionel Pop, 
secretarul gen. al Agru-lui Die
cezan, advocat; Vasile Mure-
şan şef contabil împreună cu 
13 membri ai Agru-iui dia Baia 
Mare. Din Satu Mare: Aurel 
Dragoş arhidiacon, Ion Berinde 
preot-profesor cu Doamna. Re
prezentantul Agru-lui din Sălaj. 
Vladimir Frolio advocat din 
Bucureşti, Dr. Dominic Nico-
lăeş din Oradea, Ludovic Vida 
canonic, îiariu Boroş canonic 
etc. etc. afară de mulţimea 
Agriştilor , din Sighet şi Mara

mureş. Numărul total al celor 
prezenţi s'a evaluat — după 
părerea politiei — la 12—13000 
persoane. 

Primirea Ex. Sale 
Episcopului. 

După programul fixat, Ex
celenta S t Episcopul soseşte 
din Baia Mare punctual la 
orele 5. La intrarea în oraş este 
primit de mulţimea credincio
şilor din parohia Sighet 11. în 
frunte cu părintele Dariu Vlad 
prot. on., care în cuvinte calde 
urează bun sosit. După răspun
sul dat Excelenta Sa este ru
gat să treacă din automobil 
într'o trăsură trasă de 4 cai 
albi, ca să fie condus de un 
banderiu compus din 120 de 
călăreţi şi da o procesiune nu
meroasă Ia biserică. In fata ca
sei parohiale» Ia poarta trium
fală, Excelenta Sa este întimpi-
nat de presi dintele Agru lui Dr. 
F. M:haîy,şi de membrii Agru-

| lui din Sighet împreună cu re-
i prezentantul armatei. Şi aici 
1 s'au rostit cuvin'.e calde de 
I 
! bun sosit $i aici răspunsul Ex-
j celentei Sale plin de vervă a 
! adaus la tăria credinţei noastre. 
I In uşa bisericii clerul îmbrăcat 
I în odăjdii aşteaptă pe şeful 
| său. Cuvânt de primire rosteşte 
! Reverendei mul Ştefan Popp 

vicar paroh Sighet I . După Răs
punsul dat de Excelenta Sa se 
începe Vecernia In decursul 
căreia Reverendisimul Ştefan 

I Pop predică. 

Concertul. 

După masa comună, la care 
au participat 40 de persoane, 
la oarele 9.30 s'a început în 
sala teatrului orăşenesc con
certul Congregaţiei Mariane 
«Maica Indurărilor." Programul 
compus numai din compoziţii 
religioase a fost executat cât 
se poate de bine. Dirijorul 
Dimitrie Stan profesor şi-a pus 
tot sufletul şi toată priceperea 
sa, dar mai ales multă inimă, 
ca interpretarea compoziţiilor 
lui Muzicescu, Kiriac, Ioana 
Ghica, Vidu şi compoziţiile sale 
proprii să redea întru adevăr 
aceea, ce compozitorii au dorit. 
A reuşit. Disciplina, pregătirea 
muzicală a membrilor corului, 
priceperea dirijorului au scos 
la suprafaţă valorile artistice 
ascunse în liniile portativului. 

Un moment de protest e-
nergic împotriva acuzelor aduse 
nouă, catolicilor, — că nu sun
tem buni români, a fost imnul 
papal executat de corul îmbră
cat în costum naţional. Solul 
de pian al Domnişoarei Adriana 
Mihalyi, executat cu ştiinţa şi 
dexteritatea artistei rutinate, a 
delectat mult publicul. Domni
şoara Dora Cserueny a cântat 
apoi aria bijuteriilor din opera 
Faust şi Saara mare de T. 
Brediceanu. Nu suntem noi 
chemaţi ca să apreciem frum-
se{a şi valoarea vocei acestei 
adevărate artiste. Suntem prea 
slabi. Dar dacă nu putem să 
apreciem adevărata artă din 



lipsă de cultură muzicală, pu
tem să simţim aceea plăcere 
înălţătoare, ce ne-a produs vo
cea Domnişoarei Cserveny, 
apreciată nu numai la noi 
acasă, ci şi la opera din Cluj, 
a cărei membră este. Afară de 
solourile pomenite corul a exe
cutat următoarele compoziţii : 
1. Mântuire. Cor de Vidu. 2. 
Apărătoare-i Doamne. Cor de 
D. Stan. 3. Sfinte Dumnezeule. 
Cor. de D. Stan 4. Sfânt. Cor 
de Muzicescu. 5. Lăsaţi pruncii 
să vie la mine. Cor de Ioana 
Gh :ka. 6. Veniţi să ne închi
năm Domnului. Cor cu solo 
scpran (Ds. Cserveny) 7. Hristos 
din morţi a înviat Cor de D. 
-C. rvrisc. 

Publicul a trăit un ceas de 
elevare sufletească. 

Duminecă 18 August. 

Abia se mijeşte de ziuă, şi 
lumea se mişcă. Pe rând so
sesc procesiunile din Sarasău, 
Iapa, Vad, (Rona de jos a so
sit încă de cu presară), Săpânta, 
Năneşti, Bârsana, Breb, Hoteni, 
Satşugatag. Văzduhul e stră
bătut de cântecul miilor şi mii
lor de pelegrini, până ce mul
ţimea a pătruns şi în cele mai 
ascunse străzi ale oraşului. Pe 
terenul împădurit din dosul 
primăriei e asemenea mare fer-
bere. Aici se ridică altarul. Apar 
pe rând Dnele Dr. Doroş. Dr. 
Balint, Şerban, D. Mihalyi, 
Bran, Dşoara V. Cherecheşiu 
şi încep a înfrumseta locul 
unde se va săvârşi Liturghia 
aihiereiască. In curând covoare 
de o rară frumuseţe acopere 
mesele şi podiile menite pentru 
serviciul divin. Flori frumoase 

împodobesc sfânta masă. L a 
orele 9 totul este gata. In acest 
timp au sosit şi preoţii desig
naţi pentru Liturghia arhiere-
iască. Se îmbracă în capela 
Liceului de fete, apoi ies întru 
întimpinarea Arhiereului. Intre 
timp mulţimea a inundat pă
duricea. Un cordon de nepă
truns încunjoară altarul. Mii şi 
mii de capete ridicate privesc 
spre locul, de unde trebuie să 
sosească Arhiereul. 

In momentul sosirii mulţi
mea se despartă în două părţi, 
dând drum Arhiereului condus 
2n procesiune. Corul Congrega
ţiei este aşezat la stânga alta
rului. Şi îndată, în umbra co
pacilor verzi, în frumoasa bi
serică a naturii începe Litur
ghia. Păstorul între oile sale. 
Aceasta impresiune am avut-o, 
văzând pe Episcopul în mijlo
cul mulţimi?. Credincioşii pă
trunşi de solemnitatea momen
tului, în tăcere mută ascultau 
sau se rugau. Abia ici colo 
era ceva mişcare, produsă de 
câte unul dornic de a vedea 
mai de aproape. Predica ros
tită de Preasfinjitul, cu motive 
locale şi actuale, ştim, că a 
pătruns adânc sufletul tuturor. 
Mica corabie a Bisericii din 
Sighet deşi este asaltată, totuş 
nu se va scufunda. Unde este 
atâta credinţă, acolo neînţele
gerile sunt numai aparente. 

La cuminecare s'au prezen
tai toii aceia, cari nu s a u cu
minecat la Liturghia celebrată 
în biserică mai de vreme. Şi 
numărul lor a fost mare, foarte 
mare. Acest fapt a dat serbări
lor din Sighet acel spirit reli
gios, care înainte de toate ser

bează prin apropiere la acel 
Isus» pe care vrea Agru, să-L 
întroneze de Stăpân aici pe 
pământ. 
Procesiunea Euharistică. 

Aproape de sfârşitul Litur
ghiei, aranjatorii au stat nedu
meriţi. Cum vom putea aranja 
în coloane de câte 10 atâta 
lume ? Chestie grea de rezolvit, 
ba imposibilă. Unul dintre 
aceia, cărora s'a încredinţat a-
şezarea credincioşilor, transpi
rat şi răsuflând din greu rapor
tează: Nu putem face nimica. 
Sunt atâţia, că ar trebui cel 
puţin 100 de persoane ca să 
pună pe fiecare la locul său. 
Eu — care scriu aceste — ştiu, 
că nici 500 nu ar fi ajutat. 
Dar Dumnezeu, care orându-
eşte toate, a ajutat şi acum. 
Convoiul pleacă dela sine. Nu 
în şiruri, dar totuş frumos. Sea
mănă mult acest convoiu cu 
acela din Ierusalim din Dumi
neca floriilor. Osanalele nu mai 
încetau, cântecele străbăteau 
aerul, un strigăt de bucurie a 
fost sgomotul imenz eşit din 
mii şi mii de gâltejuri: aici 
Hristos stăpâneşte. Şi aşa fără 
aranjament şi fără coloane aşe
zate, procesiunea noastră a fost 
impunătoare şi totuş, cât se 
poate de disciplinată. Nici un 
act inconvenient nu s'a săvâr
şit. Liturghia şi procesiunea au 
luat sfârşit în fata bisericii, unde 
Arhiereul a binecuvântat po
porul. 

După masă. Paraclis. 
La orele 4 — după termi

narea mesei comune, la care 
cu aceasta dată au participat 
126 de persoane, — s'a oficiat 
Paraclisul. Cu aceasta ocazie 
au fost primite 14 novi{e în 
Congregaţia Mariană. 

Primirea solemnă a săvâr
şit-o însuş Ex. Sa Episcopul 
Prin primirea celor 14 novi{e, 
numărul congreganistelor a cres
cut mult. Azi Congregaţia are 
56 de membre cu vot. 

Şedinţa festivă a 
Congresului 

s'a ţinut la orele 5 30 în teatrul 
orăşenesc. Pe scenă iau Ioc 
membrii comitetului în frunte 
cu Episcopul, corespondenţii 
ziarelor, delegaţii altor organi-



zajiuni, între cari şi Domnul 
Miele, din îndepărtatul Sălaj. 
Exc. Sa deschide şedinţa cu o 
scurtă cuvântare, în care aduce 
salutul Bisericii. Urmează apoi 
cuvântarea preşedintelui Dr. 
Florentin Mihalyi, pe care în 
alt loc o publicăm în întregime. 
Salutul autorităţilor a rămas, 
cu excepţia primăriei, care prin 
rostul subprimarului Dr.Filipciuc 
aduce omegii Excelentei Sale 
Episcopului şi Congresului. Ur
mează apoi raportul secretaru
lui general Dr. Ionel Pop, as
cultat cu multă atenţiune de 
asistentă. Acest raport, care re
levă situaţia de azi a Agru-îui, 
îl vom publica în numărul vii
tor. Raportul casierului, care 
aretă un sold de 10.000 Lei, 
nu este strălucitor. Se resimte 
criza. Ca verificatori sunt aleşi 
Dnii: V. Pop directorul şcoelei 
normale, V. Mureşan şef con
tabil din Baia Mare, Grigore 
Ritiu preot profesor şi Pop Petru 
direcior de bancă din Sighet. 
Rapoaîtele sunt primite fără 
observatiuni. 

Urmează apoi temeinica 
conferinţe a păr. Dr. D. Nico-
lăeş din Oradea despre munca 
în concepţia creştină. Arată 
desvcltarea ideii muncii din 
timpurile cele mai vechi, când 
munca încă era rezervată exclu
siv claselor inferioare, ca ceva 
ruşinos. Creştinismul a dat tim
brul de nobleţă muncii. Rolul Bi
sericii a fost mare în aranjarea 
chestiunilor sociale ivite în urma 
multelor conflicte. Rolul Ponti
ficilor Romanilor, enciclicele 
papale şi întreg spiritul Bisericii 
este pentru munca cinstită. Re-
gularea şi deslegarea chestiu
nilor sociale se poete face nu
mai în spiritul Biserici;. Păcat 
că aceesta splendidă confe
rinţă n'a fost ascultaiă de mai 
mulţi intelectuali, ceri au stră
lucit prin absenta lor. 

Urmează apoi conferinţa 
Domnului Vladimir Frollo din 
Bucureşti, conferinţa întreruptă 
la fiecare moment de aplauzele 
frenetice ale asistentei. Înseşi 
tema conferinţei: Românizm şi 
catolicizm a captivat spiritele 
aiât deagitateezipetema aceasta 
decand cu conferinţele aniirevi-
zioniste ale Domnului Ghibu ni 
se vrea răpi dreptul nostru de 
a fi români. Domnul Frollo e 

optimist, foarte optimist, el cre
de, că tot ce se face, se va 
întoarce în favorul nostru, căci 
tofi trebue să se reîntoarcă la 
matcă. Argumentele aduse de 
Domnul Frollo nu au fost ne
cunoscute, înse au fost atât de 
bine plasate şi sintetizate, incât 
totul s'a părut că este o reve-
latiune şi am ascultat cu nă
dejdea unui viitor strălucit. 
Chiar şi calităţile noastre as
cunse au fost descoperite de 
Domnul Frollo. Ne bucurăm, că 
Domnul Frollo a primit sarcina 
de a t'nea conferinţă. Ne-am 
unit în cuget catolici de rit ră
săritean şi apusan şi sora 
apuseană ne-a adus prin gra
iul Domnului Frollo respectul 
fetă de noi înşine şi ne-a lu
minat orizontul atât de întune
cat — la părere. 

Mulţumim atât părintelui Ni-
colăeş cât şi Domnului Frollo 
pentru clipele fericite cauzate 
prin conferinţele pomenite. 

Piesa Sfânta îulia. 
Seara la orele 9 30 tot mem

brele Congregaţiei Mariană au 
jucat o piesă religioasă in trei 
acte, traducerea Ds. profesoare 
dr. Irina Berinde : Sfânta Iulia. 

Textul piesei este potrivit 
spiritului Agru-lui. Ar fi bine ca 
piesele de acest soiu să se 
popularizeze. 

Iată conţinutul, pe scurt, al 
piesei: Actul 1. In Certagina 
după lupta câştigată de Gen-
seric, Iulia nobilă este vândută 
de sclevă Ajunge în casa unui 
sirian bogat Eusebiu, care o 
cumpără. Iulia devine sclava 
Eusebiei, fiicei lui Eusebiu. 
Actul II. Iulia îşi exercită in
fluenta binefăcătoare şi vesteşte 
cuvântul Evangheliei. împiedecă 
pe Eusebia să primească invi
tarea lui Felix, guvernatorul in
sulei Corsica, la serbarea ţinută 
în onoarea zeilor. Pentru acest 
fapt Iulia este întemniţată. Ac- I 
tul 11!. Eusebia vizitează pe Iu
lia în temniţă. Eroismul şi iu
birea acesteia fată de Isus într'-
atâta o influenţează, că refuză 
să devină soţia lui Felix. luiia 
e judecată la moarte. Apar doi 
ingeri, unul îi aduce Iuliei o 
cruce, iar celalalt îi întinde cu
nuna martirilor. 

Jocul interpreţilor a fost ire
proşabil. Dna Niza Dr. Chiş a 
corespuns întru toate în rolul 

greu al Iuliei. Momentele de-
inspiretie supranaturală, erois
mul martirajului, credinţa tare-
ca stânca toate au fost redate 
cu succes de Dna Dr. Chiş ; cu 
drept cuvânt s'a întrebat de cei 
străini, dacă Dna Dr. Chiş nu ; 

este artistă de carieră ?! 
Domnul Calinici a creat ro

lul lui Eusebiu cu priceperea-i 
cunoscută. Din primul act deja 
arată, că « înţeles rolul său şi 
I-a trăit. Nuansele fine ale tex
tului le redă fidel, Este tipul-
păgânului, care simpatizează 
creştinismul, ca însfârşit văzând 
fericirea şi bucuria Iuliei de a 
seunicu Hristos.simpatia vagă să 
o schimbe în credinţă adevărată. 
Rolul Eusebiei 1-a interpretat 
Dşoara Măria Berinde. Costu-
mu-i corespunzător, mascarea 
potrivită, jocu-i bine studiat, 
totul a dat un rezultat splendid. 

Dsoara Anisia Popp, Dna 
Măria Oros, Dsoara Smaranda 
Sânjoanu, Domnii : Ştefan 
Dunca, Dimibie Pop, llie Roza 
şi loan Comşa s'au achitat în 
mod strălucitor de rolul lor. Nu 
este in competinfa noastră ca 
să apreciem aportul artistic adus 
de Doamnele. Doamnişoarele şi 
Domnii cari au ro'af. Lăsăm 
aceasta în sarcina altora, cât şi 
critica băietului executat cât se 
poate de splendid de Ds Emi
lia Başca, Margareta Bathori, 
Amalia Balint, Amalia Chindriş, 
Măria Oros şi Smaranda Săn-
joan. La tot cazul, marele pub
lic a rămas încântat. 

Asa sVu termina* serbările 
propriu zise ale Agru-îui, ca 
apoi lumea să se petreacă pă-
nă'n zori la balul aranjat de 
studenţii maramureşeni din Bu
cureşti împreună cu tinen tul 
greco-cetolic român din Sighet. 

Ne-am depărtat Ia vetrele 
noastre în ferma convingere, că 
solemnităţile din Sighet întru 
adevăr au fost afirmarea cato-
licizmului şi românizmului nost
ru. Ne-am depărtat cu credinţa 
că acel popor, care ştie să se 
manifesteze cum s'a manifestat, 
va rămânea totdeauna credin
cios lui Hrîstos. De altcum atât 
de mult avem încă de scris 
despre aceste serbări mai ales 
în ce priveşte foloasele more le, 
încât în numărul viitor vom revni. 

Pentru comitet răspunde : Titu Berinde 




